我国吸毒演艺人员禁演制度亟待健全

"

□黄 洁 王永杰

日前,热播剧《狂飙》中,钟阿四的扮演者事事引发美注,"狂飙修改删婚活题也是就没做"等话题也已就搜。尽管我国是热搜。尽管我国是一个人员会,并是不一人,科学性、强国处。不一个人员禁制度。



资料图片

"

建立健全吸毒演艺人员 禁演制度具有必要性

演艺人员在享受百万流量带来的社会资源 的同时,也应当担负起相应的社会责任,树立 正面的社会公众形象,向社会弘扬积极的价值 观念。

一是"德艺双馨"是党和国家对文艺工作者的一贯要求。新中国成立以来尤其是新时代加强社会主义核心价值观建设,对"德艺双馨"提出更高更新要求。我们需要深入学习贯彻习近平总书记关于社会主义核心价值观的重要论述和指示精神,包括核心价值观人法等最新法治建设。

二是演艺人员吸毒行为在突破自身道德底线的同时,也给社会和他人造成巨大的负面示范效应。吸毒演艺人员等公众人物吸毒复出,多对社会尤其是青少年群体造成极大的负面影响。例如,近年来,曾经吸毒的柯震东宣布拍戏复出事件等引起社会很大争议,负面效应比较明显。

三是建立健全吸毒演艺人员禁演制度也是践行禁毒工作相关法律、规范的必然要求。我们需要加强系统治理、依法治理、综合治理、源头治理、科学治理,推动新时代禁毒工作高质量发展。要始终坚持以对国家、对民族、对人民、对历史高度负责的态度,把禁毒工作作为重大政治任务,积极适应常态化疫情防控条件下毒情形势发展变化,为保障城市安全、维护社会稳定、促进人民安康作出新的更大贡献。

四是尽管国内对吸毒演艺人员禁演有两种观点,一种是认为对吸毒演艺人员应采取零容忍的态度。其理由是禁止吸毒演艺人员复出有宪法原则支持,且与《禁毒法》不矛盾;即使有矛盾,《禁毒法》亦应服从宪法。另一种支持给吸毒演艺人员复出的机会。理由是法无禁止皆可为,且法律保障戒毒人员再就业不受歧视的权利。但共同点都是支持对其予以必要的禁演惩戒。

五是相关规定不够具体明确系统。如全国 政协委员朱列玉等认为,截至目前,我国有关 吸毒演艺人员禁演的主要规定精神,一是"不 得邀请",二是"暂停播出",至于有无可能、 何时可以复出,以及何时可以重演重播,则均 未涉及。可见,该类处理措施仍不足以遏制演 艺人员吸毒事件的复发,甚至部分吸毒演艺人 员依然能够钻制度漏洞,伺机复出。至于在微 信等各类自媒体发达的今天,很多演艺人员、 准演艺人员通过自媒体等途径演艺,更是防不 胜防。

。 六是对于吸毒演艺人员而言,禁止其参演 影视剧等活动有助于有效戒治毒瘾,也可在一定程度上减少负面舆论所形成的压力,对其也是另外一种保护。

因此,全面建立吸毒演艺人员禁演制度具 有必要性。

建立健全吸毒演艺人员 禁演制度具有可行性

我国建立健全吸毒演艺人员禁演制度具有 可行性。

一是全国上下达成共识为吸毒演艺人员 禁演奠定了基础。2014年,国家广播电视总局 发布《国家新闻出版广播电视总局办公厅关 于加强有关广播电视节目、影视剧和网络视 听节目制作传播管理的通知》,明确要求不得 邀请有吸毒等劣迹的演艺人员参与制作广播 电视节目, 暂停有吸毒等劣迹演艺人员主创 的电影、电视、网络剧等节目。此后, 我国 部分地方性禁毒法规对涉毒人员文化市场禁 入制度进行规定,如 2016年4月1日起施行 的《上海市禁毒条例》首次在禁毒立法中建 立文化市场禁入机制。2018年1月1日施行 的《山东省禁毒条例》亦借鉴上海类似规定, 2021年《北京市禁毒条例》也引入行业自律 机制规范。上述法规、文件的出台,起到打 击吸毒演艺人员的效果, 如一些演艺人员因 吸毒戏份被删,或遭片方换角重拍等,为在 全国建立统一的吸毒演艺人员禁演制度奠定 了基础。

二是对吸毒人员禁演不损害其就业权。我国《刑法》第 37 条之一规定了从业禁止制度,司法实践中也有对性侵未成年人及内幕交易的犯罪人适用禁业规定的案例。可见,从业禁止本来就有法律基础,禁止吸毒人员进入演艺行业,与损害其就业权是两个法律关系,二者并无关联性和必然性。

三是相关规定具有上位法依据。我国《宪 第 21 条规定: "发展医疗卫生事业,发 法》第 21 条规定: 展现代医药和我国传统医药,鼓励和支持农村 集体经济组织、国家企业事业组织和街道组织 举办各种医疗卫生设施, 开展群众性的卫生活 群众性的体育活动,增强人民体质。 《禁毒法》第3条规定,"禁毒是全社会的共 同责任。国家机关、社会团体、企业事业单位 以及其他组织和公民, 应当依照本法和有关法 律的规定,履行禁毒职责或者义务。" '此外. 我国《刑法》第37条之一规定了从业禁止制 度。这些都体现出国家对公民身体健康的重 视,以及对毒品等严重危险公民身体健康产品 的禁止态度, 为吸毒演艺人员禁演制度提供了 上位法律依据。

吸毒演艺人员 禁演制度的完善路径

结合全国政协委员朱列玉、学者李芳等观点,应从基本路径、基本原则、基本机制、操作执行等层面,逐步完善吸毒演艺人员禁演制度的完善路径。

一是基本路径。应高度重视建立健全演艺人员吸毒禁演制度,同步研究,在行业自律、法律法规、社会治理等层面,分别建立健全相关规范。增强整合研究力量,加大研究力度,尽早制定全国层面统一规范的制度。

二是基本原则。应按照综合治理、自律优先、 依法依规、公平公正、比例原则、保障权利等基本 原则制定相关制度规范。综合治理即政府、社会、 家庭多元参与,将法治、教育和惩戒等多种方法综 合运用,通过事前预防、事中治理、事后监督全过 程推进,实现最终目标。自律优先是指可借鉴律师 职业强制加入行业协会和行业自律制度,要求相 关演艺人员应当加入属地协会,首先通过行业自 律、本人承诺等方式制定行业规范。依法依规要求 行业自律和其他法律规范都要符合法治精神,具 有合法规范。公平公正是指要平等对待吸毒演艺 人员,不歧视、不放纵,程序公正、公开。遵循比例 原则即对于吸毒演艺人员的禁演规定应当按照年 龄大小、主观犯意、情节轻重、客观危害、悔过表现 等综合判断制定操作规范,坚持处罚和教育相结 合,实现法律效果和社会效果的统一。保障权利是 为保障相关主体程序性权利,应配套复议、听证、 代理、申诉等制度。

三是基本机制。应准确界定"禁演"的范围,明确利益相关人及公司的连带责任,依法对吸毒演艺人员及其经纪公司进行问责查处。同时,可以通过建立电子档案的方式登记并公开演艺人员信用记录、污点记录、劣迹记录等个人信息,带动影视剧组在选择演艺人员时,慎重审查其信用、污点记录,严格考察其品性,以确保影视作品不吸纳污点演艺人员进行演出。此外,建议出台演艺人员"黑名单"制度,对吸毒演艺人员参与但尚未播出影视剧作品进行严格审查筛选,对被列入黑名单的演艺人员实行"一票否决",按照具体情节令其中断甚至终身不得从事公共演艺活动。

四是操作执行。一要增强文化行业执法职能,对于违法、违规演出,用人,播放等违规违法行为予以检查、处罚;二要规范相关用人部门的要求规范,如采取不邀请、相关节目或商业广告不予播出等限制性措施;三要鼓励依法举报监督。

总之,全面建立吸毒演艺人员禁演制度,既符合禁毒法治精神,也符合社会主义核心价值观,更符合运用综合手段系统性处理问题、整体推进禁毒工作。(作者单位分别为华东政法大学、中国浦东干部学院。)